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1. ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Одним is шляхів подолання дефіциту рос­

линного білку в Україні є підвищення енергетичності агроекюсис- 

тем гороху ва рахунок зниження втрат урожаю від шкідливих орга- 

нівмів, в тому числі і комах.

Використання висококоютовних і небезпечних ПЄСТИДИДІВ для 

захисту рослин від пошкоджень В ПОВНІЙ Мірі не вирішує Цієї 

проблеми. Тому найбільш економічним, екологічно орієнтованим за­

ходом є вирощування високоцінних, продуктивних сортів гороху 8 

ознаками групової та комплексної стійкості проти хвороб та шкід­

ників.

Визначне місце в виявленні сортозразків з механізмами само­

захисту до несприятливих факторів відіграв збільшення генетично­

го різноманіття сортозразків гороху, вивчення їх морфологічних 

та біохімічних ознак, їх вплив на взаємовідношення в генетич­

ній системі "горох - фітофаги - ентомофаги” на фоні екологічної 

мінливості. Дослідження окремих факторів стійкості гороху проти 

жідливих.комах, а також механізмів функціонування вахисноі сис­

теми рослин становить актуальність проблеми.

Мета і завдання досліджень. Мета досліджень - вивчити факто­

ри стійкості гороху проти горохової попелиці, вернівки, бульбоч­

кових довгоносиків та розробити методи виділення джерел групо­

вої стійкості як вихідного матеріалу для створення нових сор­

тів.

Дослідження були спрямовані на вирішення слідуючих завдань:

- вивчити динаміку чисельності популяцій шкідливих комах 

гороху - попелиці, зернівки, довгоносиків в умовах інтен­

сивного рослинництва;

- виявити характер просторового розподілу чисельнооті шкід­

ливих комах в агроценозах гороху різної стійкості;

- оцінити внутрішньопопуляційну мінливість горохової вернів­

ки в залежності від генетичного різноманіття сортів;

- встановити фактори стійкості гороху проти фітофагів в за­

лежності від морфологічних ознак та біохімічного складу 

рослин;



- вивчити світовий генофонд колекційного матеріалу гороху 

для виявлення дмеред в груповою стійкістю проти горохової 

now»лиці, зернівки і плодожерки.

Наукова нозиепа лослід-нень.

-вивчені і встановлені екологічні особливості розвитку ос­

новних шкідників гороху - горохової попелиці, горохової зернів­

ки, бульбочкови довгоносиків та їх вначенкя в проявленні докто­

рів групової стійкості сортояразків гороху;

-встановлено ьнлиа стійкості сортозразків на формуванню 

пі)осгорово - кількісних структур чисельності популяцій горохо­

вої попелиці в посівах гороху;

-встановлені трофічні зв’язки шкідливих комах гороху в кон­

кретних умовах агроценозу і визначена роль кермо t-их рослин в 

резино*«ші та розселенні фітофагів;

-вііявлеві багаторічна діапауза горохово і зернівки в насінні 

високопродуктивних сортів, а також фактори, визначаючі стійкість 

сортів гороху проти горохової попелиці 1 еернівки в залежності 

від морфологічних ознак і біохімічного складу рослин.

Практичне значеная досліджень. Встановлена роль генетичного 

рі: юманіття гороху в регулюванні чисельності популяцій найбільш 

р-фповстдженних шкідливих комах. Виділені джерела групової стій­

кості гороху проти фітофагів, а також сортовразки з господар­

сько - цінними показниками і комплексною стійкістю проти шкідли­

вих органігмів, які рекомендовані для використання в селекцій­

них програмах.

Декларація особистого внеску. Участь автора полягала в пос­
тановці завдань і експериментів та  визначенні шляхів їх вирішен­
ня, ссибистій участі в проведенні досліджень, аналізі одержаних 
результатів.

На захист дисертації виносяться слідуючі основні положення: 

особливості динаміки чисельності головних шкідливих комах 

гороху в умоье.х навколишнього середовища: 

вплив стійкості сортозразків гороху на процеси внутрішньо- 

популяційно! мінливое:j фітофагів;
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- значення морфологічних та біохімічних ознак рослин гороху, 

як факторів стійкості до комах;

- виявлення ДЖїреЛ стійкості гороху проти ШКІДЛИВИХ комах 0*- 

ред колекційних та селекційних зразків для використання їх 

в селекційних програмах.

Апробація результатів досліджень. Основні результати доелід- 

яень доповідались і обговорювались на засіданнях відділу стій­

кості сільськогосподарських рослин до шкідників Інституту еахис- 

ту рослин (ОДв. 1992 - 1995 pp.). на васіданні IV в'їеду Укра­

їнського ентомологічного товариства (Харків. 1992 p.); першій 

республіканській науково - практичній конференції молодих вчених 

(Дніпропетровськ, 1993 р.); міжнародних конференціях: "Сучасні

методи досліджень в агрономіIм (Умань. 1993 p.); "Сучасні проб­

леми виробництва та використання кормового верна і сої" (Вінни­

ця, 1993 p.); "Комунікація комах і сучасні методь захисту рос­

лин" (Харків, 1994 p.); "Корми 1 кормовий білок" (Вінниця, 1994 

p.); "Молекулярно - ге ..етичні маркери і селекція рослин" (Київ. 

1.994); науково - виробничій нараді "Еколого - безпечні 1 бевпес- 

тицидні технологи отримання рослинної продукції" (Краснодар, 

1994 р.).

Публікації результатів досліджень. За матеріалами дисертац-і 

опубліковано 16 наукових робіт.

Обсяг та структура дисертації. Дисертація викладена на 176 

сторінках машинописного тексту 1 складається із вступу. Б експе­

риментальних .розділів, висновків і Пропозицій виробництву. Робо­

та містять 31 таблицю і їв малюнків. Список цитованої літерату 

ри включав 244 найменування,.» яких 70 - іноземних авторів.

Вважаю за приємний обов'язок висловити' щиру вдячність мои. 

вчителям доктору біологічних наук, професору Смілянцо BIL , кан­

дидату біологічних наук Шсилаєвій Г. А. за надану допомогу і 

підтримку в процесі роботи.

2. УМОВИ, МАТЕРІАЛ І МЕТОДИКА ПРОВЕДЕННЯ ДОСЛІДЕЕНЬ. 

Основні дослідження проведені у 1992 - 1S94 pp. у, дослідно 

експериментальному господарстві "Елітне" Інституту рослинництва 

їм. ВаіСр’ева УААН, розташованому в північно - східній частині 

лівобережного Лісостепу України.
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ПОГОДНІ умови В роки прородёння досліджень були сприятливими 

для росту і розвитку рослин гороху, особливо в період формування 

генеративних органів. Фітосанітарні умови складалися в еале«пос­

ті від гідротермічного режиму та стану популяцій корисної енто- 

мофауни. Найбільша чисельність популяцій горохової попелиці, 

зернівки і бульбочкових довгоносиків була відмічена в 1093 році, 

а горохової плодожерки в 1992 році. Значну роль в регулюванні 

чисельності популяцій шкідливих комах гороху - бульбочкових ДОВ­

ГОНОСИКІВ і горохової попелиці в 1992 рот відіграли ентомофаги

- кокцінєліди і паразити - афідіуси, співвідношення яких відпо­

відно складало і : 28 і 1 : 57. В 1993 році вперше відмічено 

ураження жуків бульбочкових довгоносиків вбудником білої мускар- 

діни - грибом Beauveria bassіana (Bals).. який значно вплинув на 

Р08В"Т0К і розмноження ШКІДНИКІВ.

Вивчення селекційних.та колекційних сортоаразків гороху на 

отупінь стійкості протк горохової попелиці, вернівки, довгоноси­

ків та плодожерки проводили н» комплексному інвазійному фоні, 

який створювали шляхом насичення ділянок сортовразків гороху в 

фаву сходів довгоносиками (10 жуків на 1 м.кв), цвітіння - попе­

лицею (ЗО - 40 екв/ рослину, зернівкою (дві самки і один сьмець/ 

м. кв).

Посіви сортовразків гороху проводили в оптимальні для регі­

ону строки стандартними ручними сіялками. Розмір кожної ділянки 

складав 1 м. кв, де вмсівали по Б рядків 8 .10 рослинами в кожно­

му . Черев 20 номерів висівали сприйнятливі до шкідливих комах 

стандарти.

Динаміку чисельності популяцій горохової попелиці, вернівки, 

довгоносиків та їх ентомофагів на рівних сортах гороху вивчали 

за методикою К. К Фасулат і (1971).

Просторово - кількісний ровподіл чисельності популяцій горо­

хової попелиці в належності від трофічної ніші Еивчали ва допо­

могою .методу пробних виборок (Дажо, 1975; Піанка, 1961; Бігон та 

1Я.. 1989).

Господарсько - морфологічні ознаки сортів гороху та їх вив­

чення, як факторів стійкості проти пошкодженості комахами, вив­

чали згідно "Методичним вказівкам по ьивченню колекцій зернових 

бобових культур" (1076).
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Біохімічні аналізи проводились в лабораторії масових аналі- 

вів Інституту рослинництва їм. аДЮр'єва Вміст вагального аэо- 

ту і білку визначали за методом К’єльдаля (Єрмаков, 1972), а 

вміст триптофану і лізіну за методикою, додаваною до амінокис­

лотного аналізатора “Техиікон" (СЯА) - у відділі якості верна.

Дія визначення характеру успадкування ознаки от.Аюсті зраз­

ками гороху проти горохової попелиці і зернівки були яаотосова- 

ні тести "масштабності" Mather в оцінкою параметрів, які виража­

ють ефекти генів (Федін та ін. , 1980).

Ступінь фенотипичиого домінування (hp) розраховували за ме­

тодом Гріфінга (1956).

Диференціацію сортоз разків гороху на групову стійкість про­

ти горохової попелиці, зернівки та плодожерки проводили ВІДПО­

ВІДНО "Вкалам візуальної оцінки зернових та зернобобових культур 

на стійкість до шкідливих організмів" (1990).

Результати дослідів опрацьовані методом дисперсійного аналі­

зу та парної кореляції за методикою Б. А. Доспехова (1965).

3. ОСНОВНІ РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕНЬ.

3.1. Особливості динаміки чисельності горохової попелиці, 

зернівк, бульбочкових довгоносиків в умовах навко­

лишнього середовища.

Вивчено і наведено видовий оклад шкідливої і корисної енто- 

мофауни в посівах гороху, його зв’язок з критичними фазами роз­

витку рослин (сходи, квітування і налив бобів) та сортовою особ­

ливістю трофорееурсу. .

Встановлені домінуючі види серед шкідгавих комах: горохова

попелиця - Aoyrthosiphon ріsura Harr., горохова зернівка - 

Bruchus рisorum Harr., бульбочкові довгоносики - щетинистий 

Sitona orinitus Н. і смугастий Sltona 1 іneatus L  Серед ентомо­

фагів горохової попелиці найбільш чисельними і ефективними були: 

сонечко 7 - крапкове Coocinella septempunctata L. і паразити - 

афіДіуси: Aphidius ervl Hal. та Rraon voluore Hal.
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Динаміка чисельності пок/ляшй головних фітофагів гороху 

прямим чином сполучена із станом домінуючого трофічного ресурсу, 

фазами розвитку його рослин і знаходиться під тісним впливом гід­

ротермічних умов навкс ивнього середовища. Холодний і посушли­

вий траве ні вегетаційного періоду гі̂лху 1992 року, зростання чи­

сельності популяцій сонечка ?- крапкового та паразитів-афіді- 

усів зіграли регулюючу роль в зниженні шкодочинності горохової 

попелиці, яка в се. вдньому в цьому році становила 10 відсотків.

Вперше, в весняний період 1993 року, в монокультурі люцерйм 

(інвазійний фон), відмічено захворювання жуків бульбочкових дов- 

гонсиків мускардінозом.яке визване збудником - грибом Beauveria 

bassіana Balls, Ступінь розвитку цього захворювання на окремих 

*0'ках досягав 20 - SOX. Це сприяло зниженню чисельності t ико- 

дочинності фітофагів на сходах гороху.

Відмічено, що вирощування в умовах регіону цілого ряду вер- 

аобобових культур (горох, люцерна, сочевиця, чина) сприяє ьоере- 

яенню високого рівня чисельності популяцій олігофагів - горохо­

вої попелиці та бульбочкових довгоносиків, які використовують ці 

культури, як додатком* трофічні інші, ’lac перебування шкідників 

в цих Нішах залежить від швидкості їх старіння, шо в. свою чергу 

ьиэначаеться генотипом рослин.

Дослідженнями встановлено, щр одночаеове розміщення в агро- 

екосистемах сортозразків гороху 8 рівним періодом вегетації 

створює сприятливі умови для розмноження і шкодочинності популя­

цій горохової попелиці І вернівки. Піздньостиглі зразки гороху 

створюють для шкідників додаткові кормові резервації, збільшу­

ючи їм життєвий потенціал (табл. 1).
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СОРТ

Період 

вегет - 

ції,

ДНІ

1.6

Декада, місяць 

2.6 а 6 1.7 2.7 3.7

Приріст

популяцій

Коефіцієнт росту, г г X 10*

Резонатор 74-78 8,0

Горохова 

8,7 37.8

попелиця 

6,5 0,1 1.0 3.8 х 10

Зерноукі- 

сний 92 -"- 20,0 5.4 13.0 10,1 0.0 0,5 9,0 х 1<?

Вусатий 86 80-86 12.2 8,1 15,4 7,3 0,6 0.6 7,2 х ltf

Вусатий 90 86-90 2,1 20,0 34,4 13.8 0.1 1.4 5,4 х 1(?

Резонатор 74-78 10,5

Горохова 

0,0 20,0

зернівка 

0.2 0.0 0.0 2,0 х 10

Зерноукі- 

сний 92 _Н_ 0,0 18,0 0,3 0.1 0.0 0.0 1,8 х 10

Вусатий 86 80-86 6,0 1.3 1,5 0.2 0.0 8.0 1.2 х 10

Вусатий 90 86-90 6,3 1.1 0,4 0.0 12,0 0.7 2,6 х 10

Таким чином, генетичне різноманіття кормового ресурсу в 

умовах регіону, коливання гідротермічного режиму та ефективність 

ентомофагів регулюють чисельність і шкодочинність головних 

шкідливих комах гороху до рівня, неперевищуююго економічний по­

ріг шкодочинності (ЕПЩ).

9.2. формування Просторово - кількісних структур чисельності 

популяцій горохової попелиці & залежності ВІД СТІЙКОСТІ 

генотипів.

Дослідженнями встановлено, вр чисельність популяцій горохо­

вої попелиці в агроекосистемах, представлених рівними сортозраз­

ками, в значній мірі визначається стійкістю цих генотипів.

Встановлено рівномірний розподіл чисельності попелиці в це­

нозі в фаву формування вегетативних органів, представленому стій­

ким сортом Харківський 29. В той чай як на сприйнятливих сортов- 

разках Харківський 85 і Вусатий 90 розподіл пильності чисельнос­

ті комах буэ осередковий.



- to -
В процес! розвитку рослин гороху відмічається тенденція фі­

тофагів до розповсюдження вглиб посівів. В фазу формування гене­

ративних органів (бутонізація - квітування) розселення попелиці 

в агроценозах досягає апогею. Одинокі особини утворюють коло­

ни, а одинокі колони ва рахунок швидкого розмноження і висо­

кої плодючості значно збільшуються. Червинна щільність комах ві­

діграє значну роль в формуванні кількісних структур чисельності 

популяцій ка стійкому сорт і Харківський 29, толерантному Харків­

ський 65 і сприйнятливому Вусатий 90 (мал. 1).

Дослідження, доведені в фазу наливу бобів, відображають за­

лежність чисельності популяцій горохової попелиці ВІД ЯКОСТІ 1 

кількості корму. Харчування комах на піздньостиглому сорті Вуса­

тий 90 в великою вегетативною масою, ніжними тканинами органів 

рослин ( сорт кормового напрямку), веде до зростання плодючості 

комах, забезпечує їм тривалий період розмноження і сприяє вмен- 

■енню внутрішньовидової конкуренції.

Формування різних просторово - кількісних структур чисель­

ності горохової попелиці в агроекооистемах характеризує їх стій­

кість проти пошкоджень фітофагом, яка сприяє стабілізуваннг про­

дуктивності агроценоз їв.

Таким чином, стійкість агроценоз ів гороху проти попелиці но- 

оить онтогенетичний характер, так як комахи формують різну щіль­

ність поселень в критичні фази розвитку рослин: сходи, квіту­

вання та налив бобів.

Гетерогенність трофічних ресурсів, представлених в агроцено- 

вах, регулює чисельність і ефективність шкідників і визначає їх 

адаптивніоть з максимальною виносливістю виду.

3.3. Вплив стійкості сортів гороху на адаптивні 

властивості фітофагів.

Суттєве значення в процесі формоутворення в популяціях шкід­

ливих комах гороху - зернівки і попелиц., має діапазон реактив­

ності і активності особин та ступінь паразитизму фітофагів в їх 

взаємовідношенні з кормовими рослинами.
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Кількість комах на вибірку 
Мал. 1. Гістограма кількісного ровподілу щільності поселень 
попелиці в посівах гороху. А т сорт Харківський 86 (с е -  
редньостійкий);В- Харківський 29 (стійкий); С- вусатий 90
(сприйнятливий).



Дослідженнями встановлена багаторічна і матоінадь на діапауза 

горохової вернівки на сприйнятливих сортовразках в високою енер­

гетичною цінністю, (генотипи зернового продовольчого напряжу). 

В насінні сорту місцевої селекції Харківський 85, 8 урожаю 1991 

року, відмічено 6% діг аувуючих комах, сортів Сармат (Україна), 

Оолара (Ні"чрланди) - 2-4%. В насінні цукрових (мозкових) сортів 

та пелюшок, які характеризуються високою ступінию стійкості 

проти водника, діапаузуючих особин не було відмічено.

Представлені дані по динаміці виходу горохової зернівки 18 

насіння рівних генотипів гороху протягом 3-х років характеризу­

ють вплив трофічного фактору на ступінь еактивацп і мато фіто­

фага (мал. 2). На високосприйнятливих сортах Таловець 50 і Хар­

ківський 85 відмічено високий процент виходу вернівки 18 насіи- 
ня в осінній та літній періоди (де 42%), в той час. як на стій­

ких-пелюшках Usui (Японія) і Vervil (Іспанія) ступінь реактива- 

ціі особин досить нивька (1-12%) з проявлениям високої смертнос­

ті лялечок та луків в нас.кні.

Наявність легкодоступних кормових ресурсів для шкідників 

(виоокосприйнятливі 8разки) служить фактором збереження чисель­

ності вернівки 8 утворенням ачаптиві*чх структур в н популяціях.

В розділі предателей і дані по дослідженню тя встановленню 

трофічної пристосованості спеціалізованих шкідників гороху - 

вернівки, попелиці і плодожерки до сортозравків, отриманих а рів­
них агроекологічних регіонів (табл. 2). Встановлена висока прис­

тосованість монофага - вернівки до генотипів місцевого поход­

ження та з близькорозташованих регіонів. Відсутність Трофічних 

рас вернівки - наслідок її високої ступені монофаговості та едап- 

тивності до рослин гороху прг-ягом еволюційного роевитку. Горо­

хова попелиця і плодогерка володіють високою трофічною пластич­

ністю відносно рівноманіття генотипів гороху. Це ускладнює пошук 

стійких сортовравків гороху проти цих кома;/ серед колекційного 

та селекційного матеріалу.

От», однією із причин мікроеволюційних формоутворень в по-
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Над. 2. Динаміка виходу жуків горохоЕзі зернівки 

is  насіння сортоараеків рівної стійкості.
Умовні позначки.

Сприйнятливі сортозразки: Стійкі сортоаразки:
А - Харківський 85; С - V ervil;
В - Таловець 60. D -  Usui.

13



луляцінх спеціалізованих шкіячиків гороху є імунологічна харак­

теристика сортозразків, різноманіття яких істотно впливає на 

адаптивні властивості комах в процесі їх взаємовідношень.

Таблиця 2

Пристосованість якідливих комах гороху до сортів 8 

різних агроекологічних регіонів (1992 - 1994 pp.)
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Агроекологічне 

походження сорту

Ступінь ШКОДОЧИННОСТІ комах, X

Зерьівка ІЬпелиця Плодожерка

Харківська область 30.8 «,2.8 3,2

Луганська область 39,4 18,6 5,0

Вінницька область 27,4 15,5 4,2

Одеська область 34,4 43,8 2.6

Воронелеька область 45,3 30,0 5,6

Тамбовська область 37,2 29,6 5,1

Орловська область 27,0 29.2 3,7

Середнє 34,5 27.0 4,2

Великобританія 24,5 36,1 1.8

Палыча 17, * 24.4 8,7

Чехія 23,5 54,5 3,5

Швеція 12,3 .36,6 3,0

Італія 15,4 12,1 1.8

США 8.2 29,7 1.6"

Середнє 16.9 32,2 3.4

НІР 05 6,3 7.4 4.2

а 4. Значення морфологічних та біохімічних ознак сортів 

гороху в зниженні пошкодгеності фітофагами.

Встановлено, up різноманіття колекційних сортозразків гороху 

з комплексом морфологічних та біохімічних ознак являє собою за­

хисну систему рослин з багатообразністю проявлення стійкості до 

головних шкідників регіону.

Спостереження за функціонуванням консортно! системи "проду-



цент - консулеНТК" поковали, яр комахи віддають перевагу висо­

копродуктивним. сортам насіннєвого типу, які характеризуються 

високою енергетичною ц ін н іс т ю . Значно мети пожод -уються фітг 

фатами, особливо карпофагами, сортовравки цукрового (мовнового) 

напрямку та пелюдом (табл. 3).

Таблипя 3.

Характеристика погодженості ягідниками с ртів гороху в рігнимі 

господарсько - морфолог і «шимі показникам ( 1902 - 1994 pp.)
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Наава 

1сортовpas ка

Господарсь­

ка характе­

ристика

И&са

1000

наої-
НИН.Г

Ступінь іюикодиеності помахами, X

ПопелицеюЗерківкооГ тздошрют

(Харківський Зернові 246.9 37.6 42.6 18,6

86.ст. необсипаюч!

1Труженик -W. 248.4 « . 0 48.3 9.0
! НеобсипаючиЯі 228.0 26.6 43. П 6,0

1 Середнє 241.1 31.7 43.7 9,7
{Флагман Зернові 227.0 28.3 43, С 7.6

1 Флагман-2 детермінаот- 204,8 38.3 41.6 11.3

{Флагман-5 Н1 207,8 28.3 46.0 7.6

1 Середнє 213.2 31.6 44.4 8.8

ll'ortolano Цукроні 135.3 17.3 6 .0 6 ,0
!ЧУДО Кельвідона 191.8 16.6 0 .£ 4.3

0 f  1 .1». 168.3 18.0 9 ,3 3.0

Середнє 165,1 17,3 v 5 .3
Фаленеька 42 Пелюшки . 146,6 27.0 *;з 8,0

Kronen Rosa ■ 1181,2 22.6 9.0 5,0

Fidelia 159,6 17.6 11.0 10.3

Середнє 

HIF 05

-• ■ -- -

162.4
........

22.4

6.1

8,1

5.5

7.7

3.9

Високу ступінь пошкодленості гороховою еернівкою маю» оортов- 
равки в детормі нантним типом стебла (44.4Z). Компшстне ровташу-



пыжя бобів на рослинах цих генотипів сприяє легкому заселенню 

їх сашамк для відкладення яєць бев особливих енергетичних зат­

рат.

В ровділі представлені дані по дослідженню впливу розміру 

бобів гороху, наявності на них пергаментного слою та воскового 

нальоту на пошксджен'оть зернівкою.

Виявлений високий функціональний зв’язок (г-0,87) між карли­

ковістю генотипів (до ЗО см висота рослин) і вкодочинністю зер­

нівки | плодожерки. Значна частина зразків в такими характерис­

тиками ВІДНОСИТЬСЯ ДО ШЛфОВІІХ.

В результаті проведених досліджень встановлено. к> особливе 

значеюія в стійкості сортів гороху проти горохової попелиці має 

біохімічний склад; рослин. Захисну функцію виконують вільні амі­

нокислоти. які відіграють важливу роль, як в процесі метаболі8- 

ыу роолич, так і в фізіологічних процесах консументів. В СТІЙКИХ 

І толерантних зразках гороху NFP - Харківський 131. Харків- 

оький 66 співвідношення концентрації активних амінокислот: глю-

тамегга, аспартата. валі на, лейціна. і зо Лейці на і ліз 1 на зміню­

ється, як наслідок імунологічної реакції генотипу на поикодаю- 

ність попелицею. Практично не змінюється ооіввідноаення аміно­

кислот в сприятливому сорті Харківській 79. так як відповідна 

щгаодогічк реакція відсутня.

На основі досліджень по вмісту амінокислот в різних по стій- 

•лоті проти попелиці вравках гороху розроблена модель біохіміч­

ної стійкості сортозразків до попелиці (табл. 4).

Таким чином, комплекс морфологічних та біохімічних ознак 

рослин гороху виконує захлсну Функцію генотипі*, яка реалізу­

ється в збереження їх енергетичнооті.
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Таблиця 4

Модель біохімічної захисної системи гороху до попелиці

-  \7 -

Г.....г.............
Наэва

он t unvun inaif
Вміст амінокислот в веленій мисі, Х/100 г. білка

оміпикислитк

характеристика стійкості оортовравків "ороху

сприйнятливій середньостійкий стійкий

Лівій < 6.36 6,36 - 14.96 > 14,96

Метіонін < 2,00 2,01 - 3.00 > 3,00
Валін < 6,09 6.10 - 7,78 > 7,78

Феніламін < 5.43 6,44 - 13,07 > 13,07

Лейці н < 7,69 7,70 - 11,37 > it,Jf
І80ЛЄЙЦ1Н <4.66 1,66 - 8,30 > 6,30

Треоиїн < 4,58 4,63 - 6,26 > 5.26

Тіроаїн < 1.91 1,92 - 2,22 > 2.22

Глютамат <14,66 14,65 • 28,00 > 28,ОС

Г1СТІД1Н < 3,74 ' 3,76 - 6,33 ■> 5.33

Аспартат <11,62 11,53 - 14,ГО > 14.33

Оецн < 4,78 4,78 - 10,89 > 10,99

Гліцін < 4,74 4.75 - 6,67 > E.t-7

Аргінін < 6,87 5.89 - 14,39 > 14,89

Аланін
1______

< 5,57

Р -

5,58 - 8,07 ,

4 2

> *,07

' 3.5. Джерела стійкості сортоаразків гороху проти фітофагіВ

Дослідженнями на коюілексному інвазійному фоні гороху, серед 

колекційного матеріалу (більше 1000 генотипів ів 64 крелн сві­

ту), виділені джерела стійкості проти горохової попелиці, горо­

хової вернівки та групи шкідників (попелиці, вернівки, іиодоиер- 

ки). Стійкі сортоарачки проти фітофагів представлені головням чи­

ном генотипами європейських країн та США. Лише невначна частина 

джерел стійкості (19,?*) відноситься до с є і кційних установ Ук­

раїни та СНД. /інї

І АН V: ;'ГЇпп



Д о горохової толе ЛИЦІ ВДВ і лей І ЗО джерел стійкості, ДО ста­

новить 7Х ВІД загальної кількості ггачених сортоврачків. Серед 

них 46.7Г відноситься до цукрових (мозкових) вразків, 37.1Х до 

сортів зернового продовольчого напряжу 1 17,IX - до пелюиок.
Енвначеиі 22 джерела стійкості проти горохової зернівки, яо 

становить 4.4Х від загальної кількості вивчених генотипів. Ці 

джерела представлені головним чином цукровими (44,IX) зразками і 

пелпаками (44,IX). 11.8 відсотків відноситься до дикорослих

форм.
За'роки досаіджень виділені 8 джерел гороху в груповою СТІЙ­

КІСТЮ проти попелиці, зернівки і плодожерки (табл. 5). «о стано­

вить 1.4Х від вагального числа впечених генотипів. Пі джерела 

представлені варубивши країнами, в них б відноситься до цукро­

вих і 3 - пелюнок.
Таблиця 5

джерела групової стійкості зразків гороху до жідливих 

КОШІ (1КГРВІЙНИЙ фон, 1992 - 1994 pp.).
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------------------1

Еавьа
Походження

Характе­
ристика

---- .. - ,

Ступінь гіоіякодменості, X

оортовраэка

і

ІЬпе-
лицею

Зернів­
кою

Плодожер­
кою

і .................
1 Харківський 

85. St Україна- Зерновий 3?.6 42.6 13.6

Чудо
Кельвідона Німеччина Цукровий 15.8 0.7 4.3

Polar .  И . W *  . - 17.0 5.6 3.3
Perfect

freeaer О Я  А - - 10.6 2.0 2.0
Altea Іспанія  ̂-  »  . 6.3 2.6 0.7
Jl - 786 Англія .  П _ 10.6 5.3 3.3

Perlloy Нідерланди Педика 14.6 10.0 4.0
Мир - 18 Болгария W « - 21.0 4.3 17,0
Jt - lefts 

HIP 05

АИГДІЙ _ м _ 25,0

5.3

5.0

4.0

4.6

3,4



Виділені джерела індивідуальної та групової стійкості гороху 

проти головних шкідливих комах занесені до"Каталогу длурел стій­

кості і продуктивності зернобобових культур" (19ЄЗ) і рекомен­

дуються для включення в селекційні програми по створенню сортів 

гороху з ознаками стійкості до шкідників.

ВИСНОВКИ

1. Одним із факторів, визначаючих зміну динам ки чисельності 

основних фітофагів гороху - горохової попелиці, горохової sep- 

нівки і бульбочкових довгоносиків є різноманіття які о: л*о складу 

трофічної ніші - рослин гороху, «кий залежить від генетичного 

набору сор?озрз8ків та гідротермічних умов навколишньою середо­

вища. Генетичне різноманіття кормового ресурсу в умовах регіону 

регулюе чисельність популяцій окідливих комах, відбирав їх а про­

цесі взаємовідношень на рівного типу адаптивні струк.-ури.

2. В роки спаду чисельності популяцій домінуючих шкідників 

гороху регулюючу роль виконують їх природні вороги - ентомофаги 

і ентомопатогени, ефективність яких залежить від пог̂тио - клі­

матичних умов, стану популяцій фітофагів t енергетично, цінності 

рослин.

3. Агроценови гороху, представлені генетичним набором сор­

тозразків, формують різну цільність популяцій ШКІДНИКІВ. Одноча- 

сове вирощування сортозразків в різною ступінню стійкості та пе­
ріодам вегетації, створює приадаптивні угруповань комах, які 

використовують півдньостиглі ерг ки, як додаткові кормові резер­

вації.

4. Трофічна пристосованість шкідників гороху до різних орГ?Ч 

нів рослин та критичних фаз онтогенезу знижує рівень міюидової 

конкуренції, підтверджує наявність у рослин гороху захисних ме- 

ханізмів, які в віком змінюються і регулюють шкідливість комах.

5. В умовах генетичного різноманіття сортозразків гороху 

відбувається структурупання популяцій горохової зернівки на 

внутрішньопопуляційні групи, шр проявляється в порушенні адап­

тивних властивостей виду.
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6. Біохімічнім фактором стійкості сортозразків гороху проти 

горохової попелиці є високий вміст білку в зеленій масі рослин 

(> 27Й) відповідне співвідношення незамінних амінокислот. На 

стійких і толерантних сортизразках під впливом пошкоджень кома­

хами, змінюється співвідношення концентрації активних амінокис­

лот; глютамата, аспартата, валі на, А~йімна та ізолейціна, як про­

явлення імунологічної реакції. На сприйнятливих сортах співвід- 

ношення незамінних амінокислот практично не змінюється, так як 

відлові хна захисна реакція рослин відсутня.

7. Створення штучного інвазійного фону е важливим етапом в 

селегіціі гороху на груповий і комплексний імунітет до хвороб і 

■сідииків. Інвазійний фон, як моде» природних біоценозів, дає 

можливість вивчати закономірності проявлення механізмів функці­

онування генетичних систем "горОх - фітофаги" в ПОСЛІдуючим ви­

явленням даерел стійкості (толерантності) проти шкідників та хво­

роб.

8. Головним фактором, визначаючим оптимальний розвиток попу­

ляцій шкідливих комах гороху е одномастії їсть генетичних систем, 

пов’язана в однотипним набором батьківських форм при створенні 

нових сортів та низькою частотою сортозміни в агоросистемах.

9. Оеред різноманітного набору колекційних вравків гороху на 

інвазійному фоні виділені джерела стійкості проти горохової по­

пелиці (7Z), горохової вернівки (4.4Х), а також Проти групи фі­

тофагів (1,6Х). Всі джерела стійкості Гороху проти жідливнх ко­

мах відносяться до цукрових (мозкових) зразків та пелюшок.

10. Виділені дтерела стійкості гороху проти шкідників зане­

сли до "Каталогу джерел стійкості та продуктивності зернобобо­

вих культур” (1906), 1 рекомендовані селекційним установам для 

використання їх » гібридологічних програмах в умовах Лісостепу 

України.
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ПРАКТИЧНІ РЕКОМЕНДАШ І.

1. Враховуючи коливання чисельності популяцій икідливих ко­

мах 8 року В рік, ІХ рівну цільність о̂селень по сортам гороху 

рекомендується вириє використовувати в інтегрованих системах ва- 

хйсту рослин слідуючі прийоми: частоту сортозміни в агроцекова* 

гороху, регулюючу роль популяцій, ентомофагів та ентсмо,.атогеніВ 

8 обов’язковим врахуванням їх ефективності, застосування хіміч­

ного методу доцільно тільки в роки масового розмноження шкідни­

ків.

2. В зв ’язку з широкими адаптивними можливостями популяцій 

горохової вернівки, наявністю бат торічної діапаузи виду, реко­

мендується переглянути традиційні методи захист* гороху 8 

обов’язковим врахуванням еакономірностей взаємодії погчяцій 

шкідника з кормовими рослинами.

3. Для створення сортозрааю в гороху 8 ознаками групової та 

комплексної стійкості проти шкідливих організмів необхідно вико­

ристовувати в схемах гібридологічних програм ріаноманітний ко­

лекційний матеріал, в тому числі і джерела, стійкості.- виділені 

на інвазійному фоні.

4. В ав’явку з появою нових. більш агреб .них і адаптивних 

форм горохової попелиці і герніїіки, вивчення і впровадження а 

селекційні програми нових джерел гороху з ознаками групової 

(комплексної) стійкості та продуктивності повинно бути безпре- 

ривнич
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*илс»тс* каядидчтекая диссертация, которая содержит ре- 

ультаты исследований вевдмосвяэей в генетической системе "горох 

ФИтзфаги - среда" с последующим выявлением механизмов устойчи­

вости сортообразцов гороха на количественном и качественном уров­

не.

Установлена роль устойчивости сорта, как средообравуюяего 
фактора, детерминирующего динамику численности вредных насекомых 
и их вредоносность.

Выделены источники устойчивости гороха к вредителям и реко­
мендованы для использования их в селекционном процессе.

SUKUARY

Q. N. Sergienko. Resistance of pea varieties to major harmful 

in se c ts  in the Eastern Forest - Steppe of Ukraine.
Thesis for a Candidate's Degree. in Biology on the speciality

03. 00. 00 - Entomology.

National Agricultural University, Kiev, 1C66.

The thesis for a Candidate’s Degree being defended here 

summarizes the results of study on relationships in the "peas - 

phytophagues - environment" biosystem with further manifestation, 

of peculiarities for functioning the mechanisms of pea 

varieties' resistance to injurious inseots at the quantitative 

end qualitative levels.

Resistance of pea varieties has- been oousidered to be an 

environmental forming factor, which determines the population 

dynamics of in ju rio u s  insects.
The sources o f resistance have been distinguished and 

recommended fo r  the improvement of breeding technology for 

immunity.
Г. • *
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